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COURS & METHODES

_ Méthode

Caractériser I'évolution des récepteurs de 'immunité innée

Des récepteurs cellulaires capables de reconnaitre un signal de danger se
retrouvent chez divers étres vivants. Une fois activés, ils déclenchent des
réactions de protection de I'organisme. A I'aide d'un logiciel, il est possible
de faire une analyse génétique de ces récepteurs.

Donner un argument qui appuie le fait que I'immunité innée était
présente chez I'ancétre de tous les animaux.

Doc | Alignement des séquences en acides aminés (AA) d'un
récepteur capable de reconnaitre les signaux de danger
chez différentes espéces

Chaque lettre correspond 4 un AA : les AA en bleu ou vert ont des proprié-
tés chimiques trés proches, ceux en rouge sont identiques dans les différentes
séquences.
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1. Souris 3. Chimpanzé 5. Drosophile
2. Homme 4. Poule

r. CONSEILS

Etape 1 Comparer les différentes séquences de récepteurs.

Etape 2 Alaide de vos connaissances sur la transmission des caractéres au
cours du temps, donner une explication a ces observations qui permettrait de
répondre au probléme.

SOLUTION:

Etape 1 Les différentes séquences en AA sont trés ressemblantes : beaucoup
d’AA apparaissent en bleu, vert ou rouge, ce qui signifie qu'ils sont soit simi-
laires, soit trés proches au niveau de leurs propriétés chimiques.

Etape 2 Cette proximité n’est pas due au hasard. Ces protéines proches ont
été héritées d'un ancétre commun. Peu de mutations ont touché les genes
codant ces récepteurs : ils ont été trés conservés au cours de I'évolution.
Ceci explique la grande similarité retrouvée actuellement au niveau de leur
composition en acide aminé et de leur fonction, de reconnaissance et de
participation 2 la protection de ’organisme.
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— Méthode

Identifier les étapes de la phagocytose
Certaines cellules de I'immunité innée sont capables d’éliminer les agents
pathogénes en effectuant la phagocytose.
A partir de cette photographie, faire un schéma interprétatif dans
lequel apparaissent différentes étapes de la phagocytose.
E Bactérie phagocytée par une cellule phagocytaire
observée au microscope électronique

-’ CONSEILS
Etape 1 Distinguer la cellule phagocytaire de la bactérie. Repérer les différentes
étapes de la phagocytose qui apparaissent sur cette photo.
Cette étape vous permet de préparer les termes qui seront a placer dans
vos légendes (bactérie, cellule phagocytaire, et les différentes étapes de la
phagocytose visible sur cette photo).
Etape 2 Représenter de facon simplifiée cette portion de cellule dans laquelle
la phagocytose a lieu. Représenter différemment la bactérie de la cellule
phagocytaire afin de pouvoir les différencier.
Etape 3 Légender, nommer et décrire briévement les différentes étapes
de la phagocytose. Mettre un titre au schéma.

E Une bactérie phagocytée par une cellule phagocytaire

Etape 1: adhésion de la
bactérie sur le phagocyte

Bactérie =
.’
-

Phagocyte

Etape 2:
absorption de
la bactérie dans
un phagosome

Etape 3 : digestion de la bactérie

Limmunité innée
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Méthode

Détecter un danger

Dans un milieu de culture, on met en contact des macrophages (cellules sen-
tinelles de I'immunité innée) avec un virus. Les macrophages proviennent
de souris mutantes dont un récepteur de I'immunité innée a été inactivé et
d’une souris témoin. Les concentrations de médiateurs chimiques de I'in-
flammation (TNF) dans le milieu extracellulaire sont mesurées.

ﬁ Concentrations de TNF dans le milieu extracellulaire

Concentration en TNF (unités arbitraires)

Souris témoin

Souris mutante

-
0 10 20 30 40 50 60
Temps (heures)

A partir de I'exploitation des données et de vos connaissances,
expliquer le mode d’action des cellules sentinelles.

Etape 1 L'étude de souris témoins et mutantes pour un récepteur de I'immu-
nité innée permet de déterminer le rdle de ces récepteurs.

Etape 2 Souris témoins : la concentration en TNF (médiateurs chimiques
de I'inflammation) augmente fortement dans le milieu extracellulaire suite
au contact avec un virus (0 a 3,5 ua en 10 h, 5 ua en 50 heures). Souris
mutantes : elle augmente trés peu (de 0 2 0,8 ua en 22 heures).

Etape 3 Les TNF sont libérés par les macrophages. Seules les souris possédant
I'ensemble des récepteurs aux signaux de danger fonctionnels sont capables
d’en libérer en grande quantité. On en déduit donc que c’est le contact entre
le virus et les récepteurs des macrophages qui permet de déclencher la libé-
ration de TNF dans le milieu extracellulaire. Ces médiateurs activent ensuite
d’autres cellules du systéme immunitaire inné

L'immunité innée
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Déterminer le mode d’action d’un anti-inflammatoire

L'enzyme COX permet de catalyser une réaction a I'origine de la synthese de
prostaglandine. La prostaglandine est un MCI responsable de la douleur et
de la fievre dans les réactions inflammatoires aigués.

38 Modéle moléculaire de 'enzyme COX avec la molécule
d'aspirine (2 gauche), avec le substrat a l'origine
de la prostaglandine (a droite)
Des chercheurs ont mis en présence COX avec son substrat a l'origine de la prosta-
glandine, et COX avec une molécule d'aspirine. A l'aide d'un logiciel permettant de
visualiser des modeéles moléculaires, on peut visualiser ces molécules et identifier les
différentes structures souhaitées.

CcoX ) L7 1 COX
Site actif

Site actif de COX

de COX

Aspirine Substrat a

{anti- - I"origine de la

inflammatoire prostaglandine

A partir de I'exploitation des documents, expliquer comment les
anti-inflammatoires peuvent limiter certains symptémes génants de
la réaction inflammatoire.

Etape 1 Le site actif de COX (jaune) se lie au substrat responsable de la
synthése de la prostaglandine (schéma de droite). Mais lorsque COX est en
présence d’aspirine, cet anti-inflammatoire se lie au site actif de COX ala
place du substrat.

Etape 2 Si 'anti-inflammatoire se fixe sur le site actif a la place du substrat,
la réaction a l'origine de la synthése de prostaglandine n’a donc plus lieu.
Ce médiateur chimique est a I'origine de la douleur et de la fiévre. Celui-ci
n’étant plus synthétisé, ces symptémes diminuent ou disparaissent.

L'immunité innée




image3.jpeg
Méthode
Identifier les étapes de la phagocytose

Certaines cellules de I'immunité innée sont capables d’éliminer les agents
pathogénes en effectuant la phagocytose.

A partir de cette photographie, faire un schéma interprétatif dans
lequel apparaissent différentes étapes de la phagocytose.

ﬁ Bactérie phagocytée par une cellule phagocytaire
observée au microscope électronique

-f CONSEILS

m-uvo 1 Distinguer la cellule phagocytaire de la bactérie. Repérer les différentes
étapes de la phagocytose qui apparaissent sur cette photo.

Cette étape vous permet de préparer les termes qui seront a placer dans

vos légendes (bactérie, cellule phagocytaire, et les différentes étapes de la
phagocytose visible sur cette photo).

Etape 2 Représenter de fagon simplifiée cette portion de cellule dans laquelle
la phagocytose a lieu. Représenter différemment la bactérie de la cellule
phagocytaire afin de pouvoir les différencier.

m-lto 3 Légender, nommer et décrire brievement les différentes étapes

de la phagocytose. Mettre un titre au schéma.

ETITE yne bactérie phagocytée par une cellule phagocytaire

Etape 1 : adhésion de la
bactérie sur le phagocyte

Bactérie o
NN
NS

Phagocyte

Etape 2:
absorption de
la bactérie dans
un phagosome

Etape 3 : digestion de la bactérie

L'immunité innée
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Meéthode

Caractériser I’évolution des récepteurs de Pimmunité innée

Des récepteurs cellulaires capables de reconnaitre un signal de danger se
retrouvent chez divers étres vivants. Une fois activés, ils déclenchent des
réactions de protection de I'organisme. A 1'aide d'un logiciel, il est possible
de faire une analyse génétique de ces récepteurs.

Donner un argument qui appuie le fait que I'immunité innée était
présente chez ’ancétre de tous les animaux.

[ Doc | Alignement des séquences en acides aminés (AA) d’un
récepteur capable de reconnaitre les signaux de danger
chez différentes espéces

Chaque lettre correspond & un AA : les AA en bleu ou vert ont des proprié-
tés chimiques trés proches, ceux en rouge sont identiques dans les différentes

séquences.
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1. Souris 3. Chimpanze 5. Drosophile
2. Homme 4. Poule

Etape 1 Les différentes séquences en AA sont trés ressemblantes : beaucoup
d’AA apparaissent en bleu, vert ou rouge, ce qui signifie qu’ils sont soit simi-
laires, soit trés proches au niveau de leurs propriétés chimiques.

Etape 2 Cette proximité n’est pas due au hasard. Ces protéines proches ont
été héritées d'un ancétre commun. Peu de mutations ont touché les genes
codant ces récepteurs : ils ont été trés conservés au cours de I’évolution.
Ceci explique la grande similarité retrouvée actuellement au niveau de leur
composition en acide aminé et de leur fonction, de reconnaissance et de
participation a la protection de I'organisme.
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— Méthode

Détecter un danger

Dans un milieu de culture, on met en contact des macrophages (cellules sen-
tinelles de "'immunité innée) avec un virus. Les macrophages proviennent
de souris mutantes dont un récepteur de I'immunité innée a été inactivé et
d’une souris témoin. Les concentrations de médiateurs chimiques de I'in-
flammation (TNF) dans le milieu extracellulaire sont mesurées.

[FP Concentrations de TNF dans le mi ieu extracellulaire
Concentration en TNF (unités arbitraires)

Souris témoin

3
a
3
2
1 Souris mutante
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0 10 2 30 60
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A partir de I'exploitation des données et de vos connaissances,
expliquer le mode d’action des cellules sentinelles.

L'étude de souris témoins et mutantes pour un récepteur de I'immu-
nité innée permet de déterminer le rdle de ces récepteurs.

Etape 2 Souris témoins : la concentration en TNF (médiateurs chimiques
de I'inflammation) augmente fortement dans le milieu extracellulaire suite
au contact avec un virus (0 2 3,5 uaen 10 h, 5 ua en 50 heures). Souris
mutantes : elle augmente trés peu (de 0 2 0,8 ua en 22 heures).

Etape 3 Les TNF sont libérés par les macrophages. Seules les souris possédant
I'ensemble des récepteurs aux signaux de danger fonctionnels sont capables
d’en libérer en grande quantité. On en déduit donc que c’est le contact entre
le virus et les récepteurs des macrophages qui permet de déclencher la libé-
ration de TNF dans le milieu extracellulaire. Ces médiateurs activent ensuite
d’autres cellules du systtme immunitaire inné.

Limmunité innée
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Méthode

Déterminer le mode d’action d’un anti-inflammatoire

L’enzyme COX permet de catalyser une réaction a I'origine de la synthese de
prostaglandine. La prostaglandine est un MCI responsable de la douleur et
de la fievre dans les réactions inflammatoires aigués.
I3 Modeéle moléculaire de I'enzyme COX avec la molécule

d'aspirine (3 gauche), avec le substrat a l'origine

de la prostaglandine (a droite)
Des chercheurs ont mis en présence COX avec son substrat a l'origine de la prosta-
glandine, et COX avec une molécule d‘aspirine. A l'aide d'un logiciel permettant de
visualiser des modéles moléculaires, on peut visualiser ces molécules et identifier les
différentes structures souhaitées.
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Site actif
de COX
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A partir de I'exploitation des documents, expliquer comment les
anti-inflammatoires peuvent limiter certains symptémes génants de
1a réaction inflammatoire.

Etape 1 Le site actif de COX (jaune) se lie au substrat responsable de la
synthése de la prostaglandine (schéma de droite). Mais lorsque COX est en
présence d’aspirine, cet anti-inflammatoire se lie au site actif de COX a la
place du substrat.

Etape 2 Si 'anti-inflammatoire se fixe sur le site actif a la place du substrat,
la réaction a l'origine de la synthése de prostaglandine n’a donc plus lieu.
Ce médiateur chimique est 2 I'origine de la douleur et de la fiévre. Celui-ci
n’étant plus synthétisé, ces symptdmes diminuent ou disparaissent.
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Limmunité innée
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